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v ica r a l B a sa ra b ie i
ţională şi se ferea chiar de ea, 
părintele Dionisie vine şi într’un 
convingător articol publicat în 
„Cuvântul moldovenesc“ dela 10 
August, vorbeşte despre naţiona- 
lizm în lumina Sf. Scripturi, a- 
ducând strălucite dovezi în spri
jinul tezei sale.

O atitudine naţională atât de 
categorică la un om al bisericii 
din Basarabia, era anul trecut o 
adevărată minune. Şig părintele 
Dionisie era străbătut până în fun
dul inimei de ideea naţională.

Nu voiu putea uita niciodată ziua 
de 15 August, când o mână de 
profesori români din Transilvania 
şi Bucovina au vizitat mănăstirea 
Suruceni. Părintele Dionisie cu o- 
chli podidiţi de lacrimi mi-a zis: 
„Ziua aceasta când ne cercetează 
fraţii noştri din ţări îndepărtate, 
e o zi care pentru noi e de mai 
mare preţ de cât toţi cei 100 de 
ani cât am zăcut în întunericul 
strein, când nimeni nu venia să 
ne vadă şi să ne mângâe. Mulţu
mesc Tatălui ceresc că m’a în
vrednicit de această zi sfântă, du
pă care din frageda mer copilă
rie am oftat adânc. Şi D-zeu să 
mă învrednicească şi de ziua cea 
cu adevărat mare când toţi fraţii 
vom fi la un loc, pentru totdea
una..."

Spre seară, după o plimbare 
prin via mănăstirii, pe un minu
nat apus de soare cu un cer se
nin ca şi sufletul egumenului, ne 
oprim la un loc mai înalt pentru 
o clipă de odihnă. Când deodată 
părintele Dionisie ne prinde pu
ternic pe doi inşi de mâini şi cu 
ochii scânteind de bucurie, începe 
să cânte, cu o sfântă însufleţire, 
Hora Unirii, şi să salte cu noi 
în pasul ritmic al jocului care 
simbolizează cea mai înaltă etapă 
a vieţii noastre etnice.

Şi nu s’a lăsat însufleţitul pă
rinte până n’am jucat Hora până 
la sfârşitul tutuţor strofelor.

Şi astăzi păr. arhimandrit îşi 
aminteşte cu mult drag această 
horă, pe care zice că e încredin
ţat că o vom mai juca-o şi prin 
alte locuri, spre cari ne mână do
rul inimilor noastre...

Au venit apoi zilele cele fru
moase ale Basarabiei, cu decla
rarea autonomiei, a republicii şi 
a independenţii. Se’nţelege că se 
bucura de elé, dar bucuria nu-i 
era deplină. Nouă ne trebuie U- 
nirea cu maica noastră de peste 
Prut, —acestea-i erau cuvintele pe 
cari le auziam cu orice prilej din 
gura Sf. Sale.

Acestei convingeri i-a dat expre- 
siune în câteva articole publicate 
în gazeta noastră şi în cari, vor- 

cunoscuţii Sf. Sale am putut afla I bind anume de Biserică, pe care

Vestea alegerei părintelui arhi
mandrit Dionisie dela Suruceni ca 
arhiereu vicar la Chişinău mă fa
ce să-mi aduc aminte de câteva 
întâmplări caracteristice din vre
mea de un an şi jumătate, de 
când sunt aici în Chişinău.

In primele săptămâni după re
voluţie, se înjghebase în jurul re
dacţiei „Cuvânt m oldovenesc/ un 
mic cerc de patrioţi hotărâţi a ri
dica steagul naţional în mijlocul 
Moldovenilor din Basarabia. Din 
stăruinţele lor răsare încă în cursul 
lunei Martie 1917, partidul naţi
onal moldovenesc, care trezeşte 
nădejdi mişcătoare în foarte mul
te inimi.

Smerita redacţie a „Cuvântului 
moldovenesc“ pe care rar o cer
ceta cineva înainte de aceea, a 
cum devine local zilnic de întâl
nire al tuturor doritorilor de bi
ne pentru popor.

Printre cei dintâi moldoveni 
cari s ’au grăbit să citească pro-

f'ramul noului partid mântuitor, 
ntr’o bună dimineaţă întâlnesc şi 

un preot dela ţară, cu nişte ocni 
mici şi ageri şi cu o căutătură 
simplă dar serioasă.

Venise să-şi arate nemărginita 
bucurie că a apucat şi ziua cea 
mare a deşteptării neamului, şi să 
pue şi el umărul la treaba cea 
nouă şi mare, care se începe. Ştiu 
că aşa ceva cere şi jertfe, ziceSf. 
Sa către redactorul gazetei. Te 
rog primeşte din parte-mi 500 de 
ruble şi dacă o mai trebui pe 
urmă, om mai împlini. Dar să 
nu mă Lcrieţi nicăiri, nu trebue 
să se ştie nimic despre mine...

Am rămas mirat şi de dărnicia 
părintelui şi de modestia atât de 
mişcătoare cu care-şi aplica în- 
suş fapta.

Acest preot simplu la port şi 
la chip era egumenul Dionisie, 
Stareţul mânăstirei Suruceni. Când 
am făcut apoi cunoştinţă perso
nală, şi mi-a auzit numele, am 
băgat de seamă că faţa i se în
seninează şi ochii ageri i se u- 
mezesc. „Nu cumva eşti din Să- 
liştea Transilvaniei?“ m ia  zis. 
Eu am avut acolo un părinte a- 
devărat, pe moş Dumitru Ghibu, 
care m’a învăţat să-mi cunosc 
neamul şi să-l slujesc cum l-a 
slujit şi el. De la el am citit eu 
cele dintâi cărţi româneşti şi el 
mi-a spus adeseori cum trăiţi d-v. 
acolo. A fost ca un apostol moş 
Dumitru, D-zeu să-l odihnească...

Se înţelege că de la prima 
întâlnire s ’au născut între noi 
cele mai frumoase legături sufle
teşti, cari nu numai că n’au slă
bit cu vremea, dar s ’au întărit tot 
mai mult. Mai ales după ce dela

Celor de mâine
Pleca-vom din lumea aceasta 
Noi oamenii zilei de ieri,
Şi-am vrea să ne fie urmaşii 
Feriţi de-ale noastre dureri;
De aceia cu limbă de moarte,
La fii aceleeaşi srlii,
Lăsa-vom cuvântul din urm ă: 
„lubiţi-vă neamul, copii!“
In brazda, pe care piciorul 
Căica-va în urmă de plug, 
Gândeşte că suflet de frate 
E proaspăt vărsat din belşug.
A voastră rămâne ţărâna,
Atâtea mănoase câmpii,
Poporul de cruci o sfinţeşte: 
„lubiţi-vă glia copii!“
Prin rodnică muncă cinstită 
Inseamnâ-ţi tu dreptul de trai,
Şi visui şi dorul şi jalea 
Răsune ’n frumosul tău grai,
Şi ruga spre Cel ce ne ţine 
Inalţ-o spre-albastre tării 
In graiul strămoşilor noştri; 
„lubiţi-vă graiul copii!“
Pleca-vom din lumea aceasta 
Noi oamenii zilei de ieri 
Şi-am vrea să ne fie urmaşii 
Feriţi de ale noastre dureri 
Deci spunem cu limbă de moarte 
La fii aceleeaşi glii:
„lubiţi-vă neamul, pământul 
lubiţi-vă graiul copii!“.
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Contele Czernin şi pacea cn 
România

Contele Czernin, fost ministru 
de externe al Austro-Ungariei, a 
spus în Reichsrath următoarele 
despre pacea de la Bucureşti: 

„Şi pacea cu România, a fost 
o pace făcută prin bună învoială. 
Cea mai bună dovadă e că Ro
mânia ar protesta ea însăşi în 
modul cel mai energic, dacă s ’ar 
anula aceasiă pace şi dacă ar 
trebui să retrocedeze Basarabia.“ 

Dealtfel la aceleaşi tratative 
dl. conte a declarat, că chestiunea 
Basarabiei o priveşte numai pe 
România, care singură este în 
drept să se intereseze de soarta ei.

Naţionalizare ?
Intr’un colţ de stradă a apărut 

cea dintâi inscripţie... cu litere 
latine:

Str. Puşchinsca. S’ar crede că 
e cel dintâiu pas spre români
zarea străzilor. Să vedem. Che
stiunea aceasta are două laturi 
care trebuie cercetate în parte. 
Intâiu: păstra-vom noi şi pe mai 
departe numirile de până acum 
ale străzilor şi le vom da numai 
o înfăţişare românească ? Sau : 
vom înlătura cu totul numirile ce 
comemorează generali sau pri
mari cari s’au distins în slujba 
unei politice ale cărei urme ne 
străduim acum să le ştergem ?

Evident că întrebările acestea 
Primăria e chemată să !e discute 
şi să le deslege. Până vom avea 
însă o astfel de Primărie în Chi
şinău ar trebui din partea Co
mandamentului sau Comisariatu
lui un control să nu ne batjoco
rească limba, căci ceeace am vă
zut e batjocură. îmbrăcăm fondul, 
limba rusească în haină româ
nească. Chiar respectând numele 
de pânâ acum ale străzilor nu 
putem zice şi scrie Puşchinscaia, 
Gogolia, Alexandrovscaia, ci stra
da Puşch.n, Gagol, Alexandru fi- 
indcă-scaia e terminaţiune adjec
tivală feminină rusească, care în 
limba românească nu poate, nu 
e permis să treacă, dacă nu viem 
să ne luăm limba în deşert. A- 
ceastă terminaţiune se pune în 
ruseşte şi după numele de familii 
terminate-schi, dacă se aplică u- 
nei femei, ceeace nu se face nici 
în româneşte, nici în franţuzeşte, 
nici în nemţeşte. Vom zice deci 
d-na Leviţchi nu Leviţcaia, Do- 
broşinschi, nu Dobroşinschaia etc.

I uminătorii poporului

o mulţime de lucruri cari îi fă
ceau o adevărată onoare. Astfel 
am putut afla că părintele Dioni
sie a păzit timp de un sfert de 
veac mănăstirea Suruceni de ru- 
sificare, că niciodată acolo nu 
s’a făcut slujbă rusească şi că 
nici un călugăr rus nu s’a putut 
adăposti între zidurile Sfântului 
locaş. Mănăstirea Suruceni, s’a 
spus, a fost ca o cetate tare de 
românism în toată vremea ţaris
mului rusificator. In cuprinsul ei 
nu s ’a găsit o carte rusească, nu 
se auzi o şoaptă străină...

Nu trece mult şi călugărul as
pru, cu puţina carte pe care a 
învăţat-o singur în mănăstire, ni 
se desveleşte şi ca un iscusit 
mânuitor al condeiului. In vreme 
ce partea cea mai mare a preo- 
ţimei moldoveneşti se ţinea de
parte de mişcarea cea nouă na-

preoţimea basarabeană o socotea 
legată încă tot de M oscova— arăta 
singura cale îndreptăţită: supune
rea ei mitropoliei Moldovei, ceeace 
s ’a şi întâmplat în clipa când lu
crurile au ajuns la deslegare.

*
O figură ca aceasta nu putea 

fi uitată în Basarabia românească, 
în umbra unei mănăstiri. Sf. Si
nod al României a aflat de bine 
să-I ridice pe păr. Dionisie la 
treapta de arhiereu şi să-l aşeze 
ca vicar al arhiepiscopiei, cu tit
lul de Ismail. Toţi cei cari au 
avut fericirea să-l cunoască, vor 
zice cu acest prilej din toată inima 
lor un

Vrednic este!
O. Ciiiibu

La un festival din sala Eparhială am 
avut întâmplător o discuţie cu un preot 
„înfocat“ moldovan.

Şedeam pe u scaun aşteptând. Lângă 
mine s’a aşezat un preot. Pă
rintele se uita cu mare jale Ia păre- 
tele unde în vremurile „vechi şi bune“ 
se' afla icoana—„Prea sfinţitului“ Se
rafim—apoi s’a întors spre mine Vorba 
ceia ; „jălui-m-aş şi n’am cui.“ Dar pă
rintele „politicos,“ a început cu totul 
altceva. A întrebat cine are să cânte, 
cine citeşte şi despre ce. Pe urmă 
zice : Nu-mi plac Românii cu toate că 
eu sunt moldovan „înfocat“ şi nici 
înainte n’ascundeam că sunt moldovan. 
Chiar şi în biserică citeam câte odată 
moldoveneşte (?)

De ce nu-ţi plac Românii părinte? 
ÎI întreb eu.

De aceea că Românii fac tot cu 
sâla. Vor să facă româneşti şi biserica 
şi şcoala, sau cum se mai zice să le 
naţionalizeze.Nu ne lasă pe noi să fa
cem noi din voia noastră. Ruşii după 
ce au cucerit Basarabia (au furat-o 
părinte, zic eu) au lăsat vreo 30—40 
ani şi preoţii şi învăţătorii româ
neşti. Românii se grăbesc. Mai bine 
să ne lase pe noi — preoţii la voie 
Da la urmă nu se ştie — dacă n’am 
fi ai Rusiei. Eu slujesc Rusiei. Rusia 
îmi „plăteşte“. Dela Români eu n’am 
nimic. Şi nici nu aştept. Românii îs 
săraci. Eu slujesc celuia, care îm plă
teşte...

Iacă părerile unuia din preoţi lumi
nători ai poporului. Plâng, sărmanii 
după Rusia mare „pravoslavnică".

Am asistat de vreo 4—5 ori la co- 
misiunea, care lucrează pentru che
marea Soborului bisericesc.

N’am observat nici o mişcare spre 
îmbunătăţirea vieţii poporului. N’am 
observat o mişcare naţională.

Preoţii sunt de acele păreri, de care 
dânşii au fost la 1907 când au înfiin
ţat cu alţi „binefăcători“ ai poporului 
„soiuz ruseago narodo“.

Preoţi moldoveni! Deşteptaţi-vă ! 
Luminaţi poporul care vă hrăneşte. 
Destul cât Păţi ţinut în întunecime! 

Luminaţi-1 pe limba lui.
Moldovenii se duceau pe Ia Ino- 

chenţie, care li cetea în limba lor bine

cunoscută. Uitaţi vremurile „Prea sfin
ţitului“ Serafim. Să dăm laudă Dom
nului c’au trecut.

Dumneavoastră locuiţi între popor. 
Mulţi din Dumneavoastră sunteţi chiar 
din sânul poporului. Ştiţi durerile, ne
ajunsurile—ştiţi viaţa şi snfletul popo
rului moldovenesc. Aşa câ-1 puteţi po- 
văţui şi îndrepta pe calea adevărului.

Pentru aceasta poporul vă va mul
ţumi îmbrăţişându-vă cu iubirea care 
face minuni.

V îisife I-iOgîainesesj

Spre luare aminte
D-lor miniştri basarabeni:
I. Inculeţ şi dr. Ciuhureanu

Primim dela un cititor ai zia
rului nostru următoarele rânduri 
asupra cărora atragem atenţia 
d-lor miniştri basarabeni, rugân- 
du-i să facă tot ce le stă în pu
tere pentru a ajunge la un rezul
tat mulţumitor:

Domnule redactor,

Aflu dela nişte prieteni întorşi 
din Germania că sunt acolo mii 
de Români basarabeni reţinuţi încă 
pentru multă vreme, într’o stare 
de plâns, împreună cu prizonierii 
ruşi.

Ar fi, cred, cazul să interve
niţi prin ziarul d-v. pe lângă cei 
în drept, pentru ca Românii aceia, 
aparţinând azi statului nostru, să 
fie eliberaţi şi aduşi pe la vetrele 
lor naţionalizate, spre a lua şi ei 
parte la munca imperioasă şi u- 
riaşă ce avem de săvârşit în urma 
războiului şi în situaţia creată de 
pace.

E un drept şi o datorie sfântă 
să intervenim cu toţii pentru ei.

S . liussu i A rd c lc u n u
Botoşani, 1918

lu se iu iiiiri de că lătorie

Bender.
Dimineaţa, când ne dăm jos de pe 

vapor în staţia Bender, un funcţionar 
român sever ne face1 controlul actelor 
şi a bagajelor, ca să un se strecoare 
streini şi contrabande pe teritoriul nos
tru. In timp ce mă scotocesc somno
ros prin buzunare după un act, îi spui 
că sunt redactor la „România Nouă“ 
şi dânsul, fără altă formalitate, foarte 
politicos îmi face loc să ies. Sunt mă
gulit că gazeta noastră are atâta tre
cere şi pe malul Nistrului.

Mă adresez unui poliţist, care sta 
cam abătut, răzimat de un felinar, să-mi 
arate unde-i strada cutare.

— Nu ştiu nici eu, domnule, că sunt 
nou pe-aici.

Mă uit Ia el mai bine şi după uni
formă îl recunosc că e voluntar arde
lean.

— D-ta eşti Ardelean ?
— Da, domnule, şi d-ta mi se pare 

că tot aşa.
Am dat din cap afirmativ.
— Cum ai ajuns aici ?
— Ei, domnule, ne-am risipit ca fă

ina orbului. Şi câţi mai sunt de-ai noş
tri în Siberia şi câţi mai luptă pe toate 
fronturile şi la duşmani, şi la Aliaţi! 
Dar bune Dumnezei«...

I-am strâns mâna prieteneşte cama
radului şi am plecat cu o nouă durere 
în suflet şi cu o nouă mângâiere.

Trec pe la cea dintâi firmă româ
nească, a prietenilor Muşat şi Concia- 
tu, unul dobrogean şi unul bănă
ţean, ofiţeri demobilizaţi, cari în acest 
oraş de graniţă înstreinat, au pus baza 
vieţii comerciale naţionale, prin între
prinderile ce le fac. Le urez noroc şi 
spor Ia muncă şi ruă duc la cursurile 
învăţătorilor.

Cursurile se ţin în edificiul spaţios 
ai Şcolii tehnice şi sunt cercetate de 
210 învăţători şi învăţătoare, împărţiţi 
în 5 grupe, cu 8 lectori. In acelaş lo
cal se află şi două camere încăpătoa
re, unde stau cursiştii cu mijloace mai 
modeste, ca într’un internat.

Deşi majoritatea cursiştilor sunt de 
alt neam, aşa că nu cu multă plăcere 
au venit la cursuri, mulţumită preve 
derii d-lui P. Cazacu, directorul cursu
rilor, ei încă dela început au fost în
drumaţi pe calea bună.

înainte de deschiderea cursurilor di
recţiunea a pregătit câţiva elevi de şcoa
lă basarabeni, dela orfelinat. Când s’au 
adunat învăţătorii, ei au fost puşi în 
faţa realităţii, arătăndu-ll-se rezultatul 
bun la care s’a ajuns în scurt timp cu 
prepararea elevilor în limba maternă. 
Aşa că cursiştii s’au apucat cu încre
dere de învăţătură. In sfârşit celor mai 
recalcitranţi, expuşi curentelor ucrai- 
niene la graniţă, li s’a arătat Nistrul— 
şi s’au pâciuit.

Astăzi cursurile urmează în perfectă 
armonie. Mi-a plăcut aci apropierea 
frăţească dintre profesori şi cursişti. 
Directorul şi lectorii îşi cercetează ele
vii acasă, când se folosese de prilej 
pentru a-şi apropia pe învăţători. Din 
două în două săptămâni se dau ser
bări cu caracter românesc, cari contribue 
mult la câştigarea lor pentru aria na
ţională. Se proectează şi o excursie în 
Moldova-vechie, probabil la Piatra- 
Neamţ, ca să ia contact cu fraţii şi co
legi de peste Prut. Toţi s’au arătat în
sufleţiţi pentru planul acesta.

Un semn bun: pe când în toate păr
ţile mi s’au plâns că nu primesc leafa 
aci i-am găsit pe cursişti tocmai luân- 
du-şi salariul. In animaţia generală de 
pe coridoare, se deosebiau doar figu
rile melancolice ale celor cari suferiau 
săracii, de gripă spaniolă. Acolo, se 
vede, m-am molipsit şi eu, nu atât de 
bani, cât de boală...

Oraşul spre centru prezintă aceleaşi 
străzi largi şi drepte, cu pomi pe mar
ginea trotuarelor — singurele lucruri 
bune cari ne-au rămas de pe urma stă
pânire! ruseşti.

Din cei 40 mii de locuitori, abia 20 
Ia sută sunt băştinaşii Moldoveni, res
tul în majoritate Evrei, ca în toate ora
şele comerciale. Mahalalele, negreşit, 
româneşti. Cu toate că ar fi poate şi 
mai mulţi Români, dacă nu ar fi unii, 
bunăoară cu cinstitul nume de Gâscă, 
cari se declară Ucraineni. De, dacă 
sunt gâşte I

Am mai prins puţin din aspectul ru
sesc al oraşului, căci dela venirea d-lu. 
Maior Adamovici, ca prefect al jude
ţului, Benderul a început repede să 
îmbrace haina românească. De câteva 
zile şi-a stabilit în oraş sediu! Divizia 
X-a şi pretutindeni vezi uniforma ar
matei noastre.

II
Pe toate casele vezi urmele gloanţe

lor de arme şi mitraliere, amintiri de 
pe timpul gonirii bolşevicilor din oraş. 
Aci a ţinut piept timp de două zile, 
luptând prin geamuri şi din podul ca
selor, un viteaz batalion de vânători, 
pe care îl atacaseră bolşevicii, veniţi 
cu forţe mari din Tiraspole. După ce 
ai noştri au primit ajutoare, bolşevicii 
s’au retras în fugă, câţi au mai putut 
scăpa, lăsând mii de cadavre pe 
teren. In graba mare nu au avut timp 
să arunce în aer podul de fier de pes
te Nistru, care a căzut Intact în mâi- 
nele noastre. Dar în ciudă au bombar- 
dar biserica cu destui efect. Şi de a- 
tunci în Bender domneşte pace şi bună 
înţelegere între oameni... Vânătorii noş- 
trii au fost cea mai bună garanţie.

Din monumentele noastre istorice s’a 
păstrat vechea cetate a Tighinei, care 
apăra aci vadul Nistrului. Dealtfel 
Bender au botezat-o numai Turcii şi 
astăzi s’ar cuveni să se revină la 
numele de Tighina, aşa cum au numit 
localitatea Moldovenii cari au înteme- 
iat-o.

La plecare, în apropierea gării, văz 
firma „Traian“, ca un simbol al lati
nităţii noastre şi alta „Carpaţli“, nume 
iredent, astăzi persecutat în politică — 
ci totuş stând mai departe aci, refu
giat pe malul Nistrului, până ce va pu
tea fi aşezat în mijlocul ţării...

Spre Chişinău
Trenul dela Bender spre Chişinău 

pleacă seara. Nu ştiu de ce s’a mai 
menţinut, aci ca şi în ţară, acest orariu 
de noapte, căci acum, durere, nu mai 
avem teamă de aeroplanele şi spionii 
inamicului. Aşa că nu mai pot vedea 
nimic, în afară de puzderia de scântei, 
ce le varsă coşul locomotivei încălzită 
cu lemne de brad, în locul cocsului. 
Doar din experienţă ştiu că ingeniozi
tatea rusească a aşezat gările departe 
de localităţi.

Excepţie face doar Chişinăul, despre 
care încă voi scrie mai târziu, ca să 
cunoască cetitorii noştri, cei ce nu au 
prilejul să vază, frumoasa capitală a 
Basarabiei româneşti. s

4'. 22. .Hssnl vam a

Congresul studenţilor români 
din

P r o g r a m u l  co iig re s tiS u i c a r«  se
v a  ţ i n e a  tu  G i i^ in â u  la  3 0
I u l i e  1918
1. Deschiderea solemnă a congresu

lui In Sala Casei Eparhiale, Vineri 20 
Iulie la orele 12 a. m.

2' Salutări dela societăţi culturale 
şi organizaţii.

Sâmbătă 21 Iulie la orele unspre
zece rapoarte: (In sala liceului No. 2 
de băeţii).

1). Activtatea Centrului Studenţilor 
Români diu Rusia până la 27 Martie 
1918 (ziua Unirii Basarabiei cu Ţara- 
Mamă).

a) . Istoricul organizaţiei studenţi- 
mei Basarabene în şcoalele superioa
re ruseşti — de preşedintele centru
lui N. Grosu.

b) . Rolul studenţilor In politică pâ
nă la 27 Martie 1918, de societarul 
centrului V. Harea.

c) . Organizaţia studenţilor din Ro
mânia, Transilvania, Bucovina şi Trans- 
nistrania, de reprezentanţii studenţilor 
din actste ţâri.

După masă la ora 5 : Situaţia de 
astăzi a studenţilor Basarabeni:

a.) Perspectivele ştiinţifice, ce se 
deschid în viitor studenţimii basara
bene, de membrul Academiei române 
d-nul I. Nistor.

b) . Darea de seamă despre cursuri
le studenţeşti de limba română şi fran
ceză şi de istoria naţională în gene
ral, ce se fac acum în Chişinău.

c) . Darea de seamă despre proga- 
mele şi condiţiile intrării in şcoalele 
superioare a statului nostru.

Activitatea studenţimei noastre în 
viitor:

a) . Chestia naţională — de V. Ha- 
reă şi V. Crihan.

b) Chestia economică — de fostul 
Ministru de Finanţe al Republicei Mol
doveneşti.

Relnoirea şi întărirea statutului 
centrului studenţilor români din Ba
sarabia.

Alegerea comitetului.
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Dacă noi, în faţa lor, vom fi răi la 
vorbă, nedrepţi, făcând lecţia cu silă, 
nu Ie vom insufla dragoste de lucru şi 
nu vom câştiga respectul lor. Dease- 
menea să nu încurajăm linguşirea, să 
cerem fiecăruia după puterile lor dar 
cu stricteţă, ca să-şi facă datoria, şi 
atunci ei de mici vor învăţa că viaţa 
e un lucru serios şi cere osteneală ca 
s’o trăeşti frumos şi cu vrednicie.

Să nu cumva ne prindă ei cu nea
devăruri.

Iată cum viaţa noastră poate lor, pe 
nesimţite, să le strecoare în suflet idei 
creştineşti, pe cari apoi le vom întări, 
arătându-le cum că ele formează pla
nul dc viată, ce Domnul Isus a tras 
pent'u fiecare din noi.

Multă băgare de seamă ne trebue 
pentruca copiii să nu ne vadă slăbi
ciunile şi apoi când vor fi mari şi vor 
cunoaşte mai bine viaţa şi neputinţa 
omenească, îşi vor aduce aminte cu 
recunoştinţă de pildă de tărie şi cinste, 
ce le-am dat şi sfaturile primite dela 
noi din fragedă copilărie vor mai putea 
încă lucra în sufletul lor.

CURSURILE DE INVÂTAT0R1
Sfa.t-a.rl că/tre îrr.Tră.ţatorI

de d-şoara Sanda VI iubeai»«

« un t tr e b u ie  »» p re c e d ă m  la  .E d u c a ţ i a  r e l ig io a s ă “ a  c o p i i lo r .  
C o n fe r in ţă  ro s t i tă  Ia  C u r s u r i le  d e  p e d a g o g ie  d in  < l i iş in ă i i .—

Studiul religiei este cea mai impor
tantă ramură a învăţăturii, pe care că
utăm s’o dăm copiilor. Căci pecând 
Istoria, Geografia, Aritmetica desvolta 
memoria, judecata şi puterea de gân
dire; pe.când desemnul, caligrafia, lu
crul. jocurile îndeletnicesc pe copil cu 
dragostea de muncă, veseMe şi frumos, 
prin propovăduirea şi înţelegerea adevă
rurilor creştineşti şi a vieţii Mântuito
rului nostru, noi îmbogăţim nu numai 
mintea ci şi inima, sufletul lor, semă
nând în ei cunoştinţa Binelui şi do
rinţa de a-1 face şi de a aştepta ade
vărata mulţumire numai dela o viaţă 
curată. Şi iată de ce zic fără sfială, ca 
tocmai Religia, care este aşa de mult 
pusă de-oparte, este studiul, de care 
orcare învăţător trebue să se preocupe 
In locul cel dintâi, căci numai prin ea 
putem face ca copiii încredinţaţi nouă 
să devie mâine oameni, care îşi vor 
înţelege chiemarea şi datoriile şi vor 
fi în adevăr folositori Ţării lor şi 0 -  
menirii.

Dacă sufletul, obârşia gândurilor şi 
hotărârilor, e rău, atunci toate însuşi
rile şi pi terile individului devin valori 
primejdioase. Inteligenţa e un mare 
dar; pusă în serviciul unei inimi jos
nice, mârşave, va răspândi neajunsuri 
şi suferinţe în jur. Un criminal inteli
gent e mult mai rău făcător. Războiul 
de acum este aşa de monstruos, toc
mai pentru că omul pune toată minu
nata sa dibăcie în slujba urii şi pati- 
melor din sufletul său, născocind ast
fel arme grozave şi asupriri neîn
chipuite.

Munca e un lucru frumos, dar dacă 
e înfăptuită de un om iubitor de mă
rirea sa, care puţin îi pasă de ceilalţi, 
va putea face din el omul bogat şi 
dispreţuitor, care calcă peste dreptate 
ca să-şi ajungă scopul, şi strânge a- 
vere din sudoarea şi durerea celor 
mulţi şi mici.

A iubi ce e frumos e o virtute ne
preţuită, dar dacă acest simţimânt nu 
porneşte dintr’o inimă miloasă şi cu
rată, atunci ne vom deda la lux, risipă, 
petreceri şi plăceri, în mijlocul acelora, 
a căror neajunsuri nu vrem să le cu
noaştem şi vom semăna în ini mele lor 
invidia, gelozia şi ura.

Noi trubue să învăţăm p» copii să 
fie pricepuţi şi muncitori, dar mai îna
inte de toate să ştie că ei în lume nu 
o să fie singuri şi aruncaţi în voia în
tâmplării, că va veni o zi, în care vom 
avea toţi să dăm socoteala de folosul 
ce l-am adus celorlalţi, de ce am făcut 
şi de ce am fost, şi că de la ei atârnă 
ca în ziua aceea să audă cuvintele ju
decătorului, spunându-le: „Bine slugă 
„bună şi credincioasă, peste puţin te-am 
„pus, peste mult te voi pune; intră 
„întru bucuria Domnului tău 1“

Educaţia religioasă nu trebue nicio 
dată pierdută din vedere, căci ea nu 
se face numai prin cuvinte, prin pre
darea lecţiilor din carte, ci se îndepli
neşte pe trei căi, care sunt tot atât de 
importante şi cari se ajută se întregesc 
Şţ ai|ume:

1. Pilda,v ce le-o dăm.
2. Viaţa Domnului nostru Isus Chri- 

stos. învăţăturile Lui şi tălmăcirea o- 
biceiurllor din biserică.

3. Formarea caracterului lor.
Să ne aducem aminte cum pri

yeaţn profesorii noştri când eram pe 
pâncile şcoalei. Mi se păreau fiinţe cu 
totul deosebite de ceilalţi, mişcările, cu
vintele lor mi se întipăreau în minte 
şi până acum încă nu le-am uitat.

Astăzi copiii din clasa noastră astfel 
ne privesc pe noi. Influenţa, ce avem 
asupra lor poate fi covârşitoare în bine 
sau rău. Fără a-şi da seama, copii ne 
imită, învaţă obiceiurile noastre, nimic 
hu le scapă din vedere - din ceeace ne

O profesoară, cere va veni la şcoală 
rău pieptănată, cu ghetele necurăţate, 
haina «uptă şi mâinile murdare, cu 
greu şi puţin folos va putea spune: 
„Fetelor, fiţi curate şi cu ordine!“ 

Profesorul, care vine cu ţigara în 
gură, pălăria Intr’o parte, cu o ţinută 
proastă, nu va face din elevii lui oa
meni, cari să ştie să se poarte frumos.

Ordonanţa l\o. 44
P r i v i t o r  la  s e rv ic iu l  m«*dleal tn  

I ta s a r a b ia
Noi, Generil de Coro de Armată 

Văitoianu Artur, Comisar General al 
Basarabiei; Văzând starea sanitară rea 
a Basarabiei şi că tifosul exantematic 
continuă a fi foarte întins; pentru a 
complecta serviciul sanitar local care 
nu are poliţie sanitară organizată; 
pentru a pune regula şi controlul ne
cesar în funcţionarea serviciului sani
tar numai către îndeplinii ea datoriilor 
sale profesionale

D o rid o m  :
Art. 1. — Toţi medicii aflaţi în Ba

sarabia, fără nici o deosebire, se vor 
înscrie la următoarele autorităţi : acei 
aflaţi în judeţele Soroca şi Bălţi, se 
vor înscrie la Inspectorul Regional al 
Direcţiei Generale sanitare a României, 
medicul Lt. Colonel Gorăscu, stabilit 
la Bălţi în localul spitalului de conta- 
gioşi, acei din Judeţele Orhei, Chişi- 
nău şi Bender, la Inspectorul regional, 
Dr. Smadu în localul din Chişinău al 
Inspectoratului sanitar al Basarabiei.

Nicolaievscaia No. 129; acei din 
Judeţele Akerman, Ismail şi Cahul, la 
Inspectorul regional medicul Colonei 
Manea, aflat la Bolgrad în localul Co
mandamentului Diviziei X.—a.

Fiecare medic va prezenta o cerere 
însoţită de acte dovedind că posedă 
titlul de Dr. în medicină, de la ce 
Universitate anume, unde este născut, 
de când practică medicina în Basara
bia şi dacă ocupă o slujbă, care a- 
nume şi la ce autoritate.

Medicii stabiliţi în Basarabia dela 
1914 încoace nu pot rămânea mai 
departe decât numai in urma unei a- 
probări dată individual de Comisariatul 
Generai al Basarabiei, după o cerere 
a fiecăruia arătând motivele temeinice 
pentru care voesc a rămânea în Basa
rabia, cerere care va fi prezentată tot 
medicilor Inspectori regionali arăţaţi 
n\ai sus.

Ţoţi medicii care nu se vor confor
ma acestui ordin cel mai târziu până 
la 10 August a. c. vor pierde dreptul 
de a practica medicina în Basarabia 
şi vor fi urmăriţi ca streini.

Medicii veniţi în Basarabia de la 
1914 încoace, au termen de înscriere 
numai 10 zile dela data publicărei pre
zentului ordin iar dacă nu-1 execută 
în acest termen, vor fi îndepărtaţi de 
pe teritoriu.

Att. 2.—Nici o formaţiune sanitară, 
spital sau infirmerie nu are dreptul să 
funcţioneze în întreg teritoriul Basara
biei, dacă nu va fi înscrisă în regis
trele Inspectoratului sanitar al Basara
biei.

Pentru aceasta zemstvele, upravele 
şi ori ce autoritate de care atârnă a- 
cele aşezăminte, vor trimite câte o 
listă, cu arătarea unde şi de când

funcţionează fie-care, ce anume loca
litate (ţinut) serveşte, ce număr de 
paturi are şi ce personal (cu un tabel 
nominal al acelui personal, data numi- 
rei fiecărei persoane în serviciul sani
tar Basarabean şi locul naşterii).

Această înscriere se va face până la 
1 August, direct la Inspectoratul sa
nitar al Basarabiei (Nicolaevscaia No. 
129) Chişinău), iar după 10 August 
cele ce nu vor avea autorizare vor
fi închise.

Snitalele sau infirmeriile înfiinţate de 
la 19Î4 încoace, nu vor mai putea 
funcţiona fără o aprobare dată snecial 
pentru fiecare, de Comisariatul Gene
ral al Basarabiei.

Cererea de aprobare va fi adresată 
Inspectoratului sanitar şi va fi spriji
nită pe acte arătând folosul ce aduc 
sănătătei publice, fondurile din care 
trăesc şi tabelul nominal al persona
lului întrebuinţat, cu aceleaşi arătări 
cerute mai sus pentru personalul spi
talicesc. Aceste spitale sunt datoare a 
prezenta cererea cel mult în 10 zile de 
la publicarea prezentului ordin.

Contravenienţii la acest ordin vor fi 
urmăriţi şi pedepsiţi pentru contrave- 
nire la ordonanţe conform legilor 
locale

Art. 3.—Spitalele şi ori ce formaţiuni 
sanitare ale societăţilor de Cruce Ro
şie streine sunt avizate că trebue a 
lichida toate materialele pe ziua de 1 
August a. c. ultim termen acordat de 
Ministerul de Război cu ord. No. 3591 
şi 1300.

Art. 4.—Nici o societate medicală 
sub ori ce formă, nu va mai putea 
funcţiona dacă nu va obţine autoriza
rea Comisariatului General al Basarabiei.

Pentru aceasta Societatea va adresa 
o cerere Inspectoratului sanitar al Pa- 
sabiei, la care va alătura statutele so- 
cietătei şi lista membrilor. Nu pot fi 
membrii decât medicii recunoscuţi, con
form art. No. J, că pot practica medi
cina în Basarabia.

Art. 5.—Inspectoratul sanitar al Ba- 
sabiei va fi reprezentat la fiecare 
zemtsvă de un medic numit de Direc
ţia Generală sanitară a României, care 
va face legătura între zemstvă şi In
spectorat, raportând acestuia nevoile 
ce se ivesc pe teritoriul zemstvei cu 
privire la poliţia sanitară.

Art. 6.—După rapoartele Inspecto
rilor sanitari regionali şi a medicilor 
delegaţi judeţeni, şi în înţelegere cu 
zemstva Basarabeană Inspectoratul sa
nitar al Bas rabiei va veni în ajutor, 
unde serviciul sanitar local va fi neîn
destulător pentru profilaţia şi comba
terea boalelor contagioase.

Art. 7.—-Pe viitor toate locurile de 
medici devenite vacante vor fi comu
nicate de zemstve Inspectoratului sa
nitar al Basarabiei, cu propuneri, nu
mirile urmând a fi făcute prin înalt 
Decret.

Art. 8. Toate aetele prezintate pen
tru susţinerea cererilor ce se vor face 
conform prezentei ordonanţe, vor fi al
cătuite în româneşte.

Art. 9. — Pentru Farmacişti, veteri
nari, dentişti, felceri, moaşe, va urma 
ordonanţă specială.

Art. 10. — Inspectoratul sanitar al 
Basarabiei, Inspectori sanitari regionali, 
medici delegaţi judeţeni, medici şefi de 
Comandamente şi organele administra
tive şi poliţieneşti sunt însărcinaţi cu 
executarea acestei ordonanţe.
Dată în Chişinău în ziua de 7 Iulie 1918. 

Comisar General al Basarabiei 
General de Corp de Armată 

* (ss) Y ă llo ia in a

Situaţia IStizlioiiilmi
P e  frontul francez :
Bătălia urmează în condiţiuni favorabile pentru Aliaţi, pe între

gul front între Marna şi Aisne. Trupele franceze au trecut de Cha- 
teau-Thierry, pe care l-au cucerit. Sub dubla presiune a forţelor 
franco-americane, operând între Qurq şi Marna şi a unităţilor fran
ceze cari au trecut Marna, Germanii au fost aruncaţi departe spre 
nord. Duminecă în tot cursul zilei luptele au continuat cu o extremă 
violenţă. Franco-americanii, în colaborare cu trupele italiene, atacă 
cu o energie ne mai pomenită importantele forţe germane, cari în
cearcă să reziste. Noi prisonieri şi mult material de război a căzut 
în mâinile Aliaţilor.

Generalisimul francez Foch a declarat că garantează nu numai 
siguranţa Parisului, dar şi a întregei linii de luptă.

Aviatorul francez Foucke a doborât al 56-lea aeroplan german.

P e  fron t« 1 ita lian :
In regiunea Adamello detaşamentele italiene au cucerit dela Au

strieci muntele Stablel şi au reocupat Cerno şi Cavento.

In Albania luptele se extind treptat pe întregul sector între va
lea de sus a lui Doveli şi Marea Adriatică. Italienii înaintează la 
nord de Berat.

I N F O R M A Ţ l i m
Ministrul Inculeţ tn Chişinău. — D-l 

ministru I. Inculeţ, a sosit alaltăieri la 
Chişinău pentru a se pune în curent 
cu lucrările ce se fac în Basarabia. 
Domnia sa s’a întors la Iaşi cu trenul 
de ieri seară. *

Studenţii basarabeni şi universitatea 
din Iaşi.—Aflăm că d. dr. Leon recto
rul universităţii din Iaşi a avut o con
sfătuire cu d. S. Mehedinţi ministrul 
instrucţiunii şi Dr, D. Ciuhureanu mi
nistrul Basarabiei în guvernul central, 
cu privire la înscrierea studenţilor ba
sarabeni.

S'a hotărât să fie primiţi cât mai 
mulţi basarabeni pe baza unui examen 
de echivalare, *

Şezătorile artiştilor tn Basarabia. — 
Aflăm că turneu! artiştilor noştri 

(scriitorii Beldiceanu şi Crainic, artis
tul Sârbu şi baritonul Văleanu) a avut 
cel mai frumos succes în târgurile ba- 
sarabene. Şezătoarea dată la Soroca 
a adunat şi multă lume dela ţară. 
Pretutindeni artiştii noştri au fost pri
miţi cu dragoste frăţească.

Sfântul Sinod s'a închis. — Ispră- 
vindu-şi lucrările sale — cari de astă 
(iată au fost din cele mai importante 

, — sesiunea de primăvară a sfântului 
sinod, a fost închisă prin decret regal. 

*
Al doilea concert al corului mitro

politan. -  Acest concert s ’a ţinut luni 
la 6 ceasuri seara tot in sala de repre
zentaţii dela Cazino.

Corul a cântat cu aceeaş căldură 
sub conducerea însufleţită a d-lui Di- 
mttriu. Asemenea şi solişti s’au achi
tat bine de rolurile lor.

Şi acest concert a fost onorat cu 
înalta prezentă a Preasfinţitulm Ni- 
codem.

Corul mitropolitan lasă o frumoasă a- 
mintire in Chişinău şl suntem siguri că 
el va mai veni în mijlocul nostru.

Plebiscit turcesc

au aranjat un 
plebiscit în ţinuturile arrneneşti 
şi caucasiene (Cars, Batum şi 
Ârdaiian), provocând populuţia 
„ eliberată “ să-şi hotărască soarta 
şi arată că 83. mii său  declarat 
pentru supuşenia Turcească, iar 
2000 contra,

Nu se vorbeşte de cele trei cor
puri de voluntari armeni (cam 
200 mii de oameni), cari luptă 
până azi împotriva lor.

Societate de operă la Chişinău. — 
Aflăm cu plăcere că cunoscutul bariton 
de operă Jean Atanasiu şi Maestrul d. 
Bobescu au luat iniţiativa să formeze 
în Chişinău o societate de operă cu 
elemente de peste Pţut şi din Basara
bia.

Dat fiind scopul cultural românesc 
al marilor noştri artişti, nu ne îndoim 
că autorităţile le vor da tot concursul 
lor pentru o bună reuşită.

Această operă constituind un ade
vărat eveniment muzical pentru Chi
şinău, ne vom ocupa la timp mai pe 
larg. *

Tifosul exantematic. — D u p ă  d a te  
o f ic ia le ,  in  ţ i n u ţ i i i  O r l ie îu lu i  
a u  fo s t c o n s ta fa te  400c a z u r i  t i 
fo s e x a n te m a t ie  îu O z i le ,  a d ie ă  
d e la  2 4  I u n ie  la  \  I u l i e .  Mu 
în ţe le g e m  d e  Ioc e u m  d e  n u  se  
ia u  m ă s u r i  îm p o t r iv a  a c e s to r  
s t ă r i  ip s p ă im ă n tă to a r e .

Comandantul corpului V. — Contrar 
ştirilor publicate de , Sfatul Ţării“ 
suntem în măsură să anunţăm că co
manda Corpulei V de armată din 
Chişinău o va lua d. General Pătraşcu 
Comand. Corp. I, iar d. General Razu 
va trece în fruntea Corpului I.

*
începerea secerişului in Basarabia. 

Griul, secara şi orzul au început să fie 
secerate în Basarabia. In cele mai com
promise locuri, unde înaintea ploii a- 
proape nici nu răsărise grâul, produc
ţia este de 50 puduri pe desetină afară 
de sămânţă. In general, rodul este de 
15 80 puduri pe desetină. Calitatea 
grâului este bună, mai ales acolo unde 
bobul s’a desvoltat după ploaie.

Cu toate că în Basarabia nu se 
simte de loc lipsa braţelor, totuş lu
crătorii primesc 10—16 lei pe zi cu 
mâncarea proprietarului. Anul acesta 
se observă că mijloacele de transport 
nu lipsesc.

*
Pâine albă la Bender. — Gazetele 

ruseşti din localitate anunţă că foarte 
multă lume din Chişinău pleacă anu
me cu trenul la Bender, unde cu 8 
ruble găsesc pâine albă foarte bună 
si din abondenţă. *

Cărţi pei tru Basarabia. — Părintele 
D. Nicolaescu scrie în „Neamul Ro
mânesc“, că în Basarabia este mare 
lipsă de cărţi româneşti pentru popo
rul dela sate. D-sa propune să se răs
pândească mai ales tălmăcirea Sfintei 
Scripturi, făcută de P. S. Nicodem, 
actualul episcop al Chişinăului.

Această carte ar fi cea mai potrivită 
ca să stea la temelia culturii româneşti 
în Basarabia.

Desminţire.— \n numărul 111 al ga
zetei noastre, scrisesem, că armata tur
cească ajunsă în conflict cu Bulgarii ar 
fi ocupaţ dela aceştia 3 vilaiete. Aflăm 
acum, că această ştire luată de noi din 
gazetele ruseşti, nu se confirmă.

*
JaponU in Siberia.— Germanii anunţă 

prin Nauen, că Japonia a hotărât de
finitiv intervenţia sa în Siberia, în care 
scop s’au şi luat toate măsurile.

Holera la Petrograd. —  L a  12 I u 
lie , Im 2 4  o re  u u  foi#« e o u « ta -  
t a te  Iu  P e t r o g r a d  4 8 7  c a z u r i  
d e  H o lera, G ro z a v a  e p id e m ie  
e re ş fe  a in c n iu ţă to r  p e  f ie c a r e  
z i. G a z e te le  n u  a u  voe să  p u .  
b i le e  d a te  a s u p r a  m e rs u lu i  
h o le re i . *

Intre Austrieci şi Bulgari. — Presa 
vieneză cere ca din Dedeagaci să se 
facă un port internaţional, ca şi din 
Constanţa noastră. Presa bulgărească 
răspunde indignată, arătând că în felul 
acesta prietenii provoacă ceartă.

îm puşcarea fostului [a r
D u p ă  n u m e r o a s e  iv o n n r f  

d e s m .u t i le ,  a c u m  v in e  d in  M os
cova a c e a s tă  ş t i r e  h o t ă r â t ă :

E x - ţ a r u l  a fo s t tm  u ş e a t  la  
3  I u l ie  ln  E r a t  e r  f n  h u  r g ,  d u p ă  
s e n t in ţa  s o v ie tu lu i  d in  E r a l i l  
■ ib erien i, p e n t r u  a  n u -1  lă s a  
să  r a z ă  i n  n tâ n i le  m o n a r h i s t i -  
io r, o r i  a  v o lu n ta r i l o r  e e h o -  
s lovaci. .S en tin ţa  d e  m o a r te  d e  
c la ră  în t r e a g a  a v e re  a  fo s te i 
case im p e r ia le ,  e a  p r o p r ie t a t e  
a  r e p u b lic e !  r u s e .  C o n f is c a te  
s u n t  ş l to a te  d e p u n e r i l e  f a m i
lie i  la  b ă n c i le  r u s e ş t i  ş i s t r e in e .

In curând se  va deschide
M A R E L E

Café TRAIAN
S tra d a  A le x a n d r o v s k a ia

(Vis-a-vis de primărie)
Special am enajat îta

APERITIVE şi BĂUTURI
Se găsesc la orice oră fripturi calde 

şi reci, cafea cu lapte, ceaiu, cafea 
turcească, prăjituri şi îngheţată, pateuri 
cu carne şi brânză.

V in u r i  in  ce le  m a i  r e n u m ite  
se se rv e ş te  e u  p a h a r u l  şi cu  
s t ic la ,  p r e c u m  ş i d i f e r i t e  b ă n -  
t u r i  r ă c o r i to a re .

P r e ţu r i  m o d e ra te
Antreprenori; Papaiani & Sumcynsky

ZDoctoria.1
L. NISSIM
De la Facultatea de Medicină 

— din Bucureşti —
— ILdLAJMIOŞ —

—  Consultaţii 6—8 p. m. —  
Bulevardul Alexandru 47 (Alexan- 
drovscaia Uliţa 47).
— c h i s i i t A t j  —

n m io it
Dobresen

Medic de spital 
S p e c ia l is t  iu

Boalele interne şi venerice
(sifilis, blenoragie, şancru) 

Laborator pentru analize micros
copice, chimice şi bacteriologice. 
Analiza de sânge (Wasserman) 

Consultaţii dela orele 3—6
Strada Puşchin 25

0 , , , , |vt n .<4 bua iă  se  d ă  c u  
t i o l l l l  1 «  c h i r ie ,  l l u l e v a r -  

d n l  A le x a n d r u  2 5 .

ncetilATnm Ş* conductor de 
U t u t n n l l m  lucrări, demobi

lizat caută de lucru.
La ziar sub Desenator.

In  curâud so va deschide

M A R ELE G A FE DE P A R IS
C h iş in ă u ,— S tr a d a  P u ş k i n  M«. 4 6

Antreprenor: E A S IIV E E E  S T O E X E S C IJ

NARE RESTAURANT 
Patiserie— Aperitive
tn orice zi dimineaţa se găsesc pateuri

Cel mai elegant şi spaţios salon.— Petreceri familiare
E a sa  a n g a je a z ă  b a n c h e te  ş i n u n ţ i

Concerte S e r a l e
în fiecare seară dela ora 9 jum la 2

S S f a i S E  NiCU BU1CA
compusă din profesori

Istoria literaturii rom âne
Din poeziile lui Vasile Alexandri —

M. Bălceseii murind
De pe plaiu ’nstreinării,
„Unde zac şi simt că mor 
„De amarul disperărei 
„Şi de-al ţării mele dor,
„Văd o pasăre voioasă 
„Apucând spre răsărit,
„Şi o rază luminoasă,
„Şi un nour aurit.
—„Păsărică sburătoare,
„Unde mergi cu dorul meu? 
—„Am solie ’ncântâtoare 
„De la sfântul Dumnezeu,
„Să duc glas de armonie 
„Ţărmurilor Româneşti,
„Şi să scald în veselie 
„Inimile ce jăleşti 1“
—„Rază vie călătoare,
„Unde mergi cu dorul meu ?“ 
—„Am solie ’nvietoare 
„De la sfântul Dumnezeu,

„Să depun o sărutare 
„Pe al ţării tale sin,
„Şi s’aduc o alinare 
„Jalnicului tău suspin“.

—„Nouraş pătruns de soare, 
„Unde mergi cu dorul meu ? 
—„Am solie roditoare 
„Dela sfântul Dumnezeu,
„Să mă las in  Românie,
„Ca să crească mii de flori 
„Pe frumoasa ei câmpie,
„Ce o plângi adese ori !*

—„Du-te, rază strălucită, 
„Du-te, mică păsărea,
„Şi pe ţara mea iubită 
„Mângâiaţi-o ’n lipsa mea! 
„Iar tu, nour de rodire,
„Fă să crească ’n sânul său, 
„Cu verzi lauri de mărire, 
„Floarea sufletului meu !“

C â n t e c u l  g i n t e i  i a t i n e
Latina gintă e regină 
Iutr’ale luinei giute mari;
Ea poartă’u frunte-o stea divină 
Lucind prin timpii seculari. 
Menirea ei tot înainte 
Măreţ îndreaptă paşii săi,
Ea merge'n capul altor ginte 
Yărsâud lumină ’n urma ei
Latina gintă e vergină 
Cu farmec dulce răp ito r;
Străinu ’n cale-i se înclină 
Şi pe genunchi cade cu dor, 
Frumoasă, vie, zâmbitoare 
Sub cer senin, In aer cald,
Ea se mirează’n splendid soare, 
Se scaldă ’n mare de smarald.

Latina gintă are parte 
De-ale pământului comori 
Şi mult voios ea le împarte 
Cu celelalte-a ei surori,
Dar e teribilă ’n mânie,
Când braţul ei liberator 
Loveşte ’n cruda tiranie 
Şi luptă pentru-al său onor.

In ziua Cea de judecată

Când, faţă’n cer cu domnul sfânt, 
Latina gmt’-a fi ’ntrebată 
Ce ai făcut pe-acest pământ? 
Ea va răspunde sus şi ta re :

O ! Doamne ’n lume cât am Stat! 
”ln  ochii săi plini de admirare 
„Pe tine te am reprezentat 1“

T ră ia scă  R ege le
Trăiască Regele 
In pace şi onor,
De ţară iubitor 
Ş’apărător de tară l 

Fie Domn glorios 
Peste noi ;

Fie 'n veci norooos 
La război.

O ! Doamne sfinte,
Ceresc părinte 

Susţine cu-a ta mâna 
Coroana Română!

Trăiască Patria 
Cât soarele ceresc 
Rai dulce românesc.
Ce poarta uu mare nume ! 
Fie ’n veci ei ferit 

De nevoi !_____

Fie ’n veci locuit 
De e ro i!

O ! doamne sfinte,- 
Ceresc părinte, 

întinde a ta mână 
Pe ţara Română t

H o ra  «lela P le fu a
Colo’n Plevua şi ’n redute 
Stau păgânii mii şi sute,
Stau la pândă tupilaţi 
Ca zăvozii cei turbaţi.

Las’să şeadă mari şi mici... 
Trageţi hora, măi voinici!

Sus, în tabăra turcească 
Dat-a tusa măgărească, 
Râpciugoşii crunt tuşesc,
Cu ghiulele ’n noi stropesc.

Las’să crape, mici şi mari... 
Trageţi hora, măi tunari!

Jos pe vale, pe câmpie, 
Baş-Buzuci de căzăpie 
Şi Cercheji mereu cumpliţi 
Rup cu dinţii din răniţi.

Las’ să rupă, rupe-i-aşi 1 
Trageţi hora, Călăraşi

Ziua, noaptea gloanţe plouă,
Tot pământu i ud de^rouă,
Nu e rouă din senin,
Ci e sânge de creştin.

Las’ să ploaie ca din nori. 
Trageţi hora, Roşiori !

Iaca m ă! din parapete 
Vine-o scroafă ca să fete 
Opt godaci ş'un godăcel 
Toţi cu râtul de oţel.

' Las’ să fete inii de mu. 
Trageţi hora, măi copii î

Ne-a veni şi nouă odată 
Zi de plată şi răsplată 
Să-l aducem la aman 
Pe Gaziul de Osman.

Vie !.. ura !.. la B alcani! 
Trageţi hora, măi Curcani!

Cât e negru, cât e soare, 
Moartea sade pânditoare 
Şi prin şanţuri şi prin răpi,
Şi to t bate din aripi.

' Las’ să bată până1 mâni... 
Trageţi.hora, măi Români 1
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